
 

 
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ  

(ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ) 
Β’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

Σάββατο 1 Απριλίου 2023  
ΟΜΑΔΑ Α 

 
ΘΕΜΑ Α   
 
Α1. Για τις  παρακάτω προτάσεις του θέματος να γράψετε στο τετράδιό σας το 
γράμμα της καθεμιάς και δίπλα σε κάθε γράμμα τη λέξη Σωστό ,  αν η πρόταση 
είναι σωστή και Λάθος  αν η πρόταση είναι λανθασμένη.  
 
α.  Όταν ο δείκτης τιμών ενός έτους είναι μικρότερος του 100 αυτό  σημαίνει 
ότι οι τιμές του έτους είναι μικρότερες από τις τιμές του έτους βάσης και το 
ΑΕΠ σε τρέχουσες  τιμές θα είναι μικρότερο από το  ΑΕΠ σε σταθερές 
τιμές.            

Μονάδες 3 
β.  Το κλειδί για την κατανόηση των οικονομικών κύκλων είναι η εξέλιξη 
του ποσοστού του κέρδους, από το οποίο εξαρτάται η επενδυτική 
δραστηριότητα των επιχειρήσεων.        

Μονάδες 3 
γ.  Το πραγματικό ΑΕΠ μετρά το μέγεθος της παραγωγής σε σταθερές τιμές 
κάποιου τυχαία επιλεγμένου έτους βάσης           

Μονάδες 3 
δ.  Η διαρθρωτική ανεργία οφείλεται στην έλλειψη ενός αποτελεσματικού 
συστήματος πληροφοριών για ύπαρξη ανέργων και επιχειρήσεων με κενές 
θέσεις εργασίας.           

Μονάδες 3 
ε.  Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν είναι το συνολικό εισόδημα που 
δημιουργείται μέσα στην επικράτεια (χώρα). Περιλαμβάνει το εισόδημα που 
δημιουργούν οι μόνιμοι κάτοικοι και οι αλλοδαποί που ζουν μέσα σε μια 
χώρα, αλλά όχι και το εισόδημα που δημιουργούν και αποστέλλουν στη χώρα 
οι πολίτες της που ζουν στο εξωτερικό.                 

Μονάδες 3  
 

 
 
 



Στην παρακάτω  πρόταση Α2  να γράψετε στην κόλα σας τον αριθμό της 
πρότασης και δίπλα του το γράμμα που αντιστοιχεί στην σωστή απάντηση.  
 
Α2. Όταν τα προσόντα και η ειδίκευση των ανέργων δεν αντιστοιχούν στα 
προσόντα που απαιτούνται για να καλυφθούν οι κενές θέσεις εργασίας, 
τότε δημιουργείται:  
α)  ανεργία τριβής. 
β)  εποχιακή ανεργία. 
γ)  διαρθρωτική ανεργία. 
δ)  ανεργία ανεπαρκούς ζήτησης. 
 
Α3. Ένα έπιπλο που πωλείται στο εμπόριο, διέρχεται από τέσσερα στάδια 
παραγωγής, όπως φαίνεται στον ακόλουθο πίνακα:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Το άθροισμα των Προστιθέμενων Αξιών όλων των σταδίων παραγωγής και η 
αξία που περιλαμβάνεται στο Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν είναι, αντιστοίχως: 
α)120 και 270. 
β)270 και 120. 
γ)110 και 120. 
δ)120 και 120. 

Μονάδες 5  
 

ΟΜΑΔΑ Β 
ΘΕΜΑ Β   
Α .   Aπό τα είδη ανεργίας να περιγράψετε: 
α)Την εποχιακή ανεργία και  β)την κεϋνσιανή ανεργία      

Μονάδες 10  
Β .  Να δώσετε τους παρακάτω ορισμούς :  
α. τελικά και ενδιάμεσα αγαθά. 
β. Ακαθάριστο εγχώριο προϊόν. 
γ. Ακαθάριστο εθνικό προϊόν.  
δ. εργατικό δυναμικό  και οικονομικά μη ενεργός πληθυσμός. 
ε .  Πραγματικό κατά κεφαλήν  ΑΕΠ.             

Μονάδες 15  

Στάδια Παραγωγής 
 

Αξία πώλησης 
(σε ευρώ) 
 

Πρώτο στάδιο 
(κορμοί δένδρων) 
 

10 

Δεύτερο στάδιο 
(επεξεργασία ξύλου) 
 

40 

Τρίτο στάδιο (έπιπλο) 
 

100 

Τέταρτο στάδιο (εμπόριο) 
 

120 



 
ΟΜΑΔΑ Γ 

Δίνονται τα παρακάτω στοιχεία μιας υποθετικής οικονομίας που παράγει τρία 
μόνο αγαθά Χ,Ψ και Ω. 
ΕΤΟΣ ΡΧ  (ευρώ) QΧ   ΡΨ(ευρώ) QΨ  

 
ΡΩ  (ευρώ) QΩ  

 
2018 7 20 5,5 10 30 40 
2019 10 10 6 20 40 30 
2020 15 30 8 30 50 20 
2021 20 20 12 20 80 10 
Να υπολογίσετε :  
Γ1.Το ΑΕΠ  κάθε έτους σε σταθερές τιμές του 2019.         

Μονάδες 8  
Γ2.  Τον δείκτη τιμών κάθε έτους , θεωρώντας ως έτος βάσης το 2019 (στους 
υπολογισμούς σας να λάβετε υπόψη μόνο το ακέραιο μέρος ).     

Μονάδες 12  
Γ3.  Την ποσοστιαία μεταβολή του επιπέδου των τιμών μεταξύ των ετών 2019-
2021.               

Μονάδες 5  
          
ΘΕΜΑ Δ 
Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται τα δεδομένα μιας υποθετικής 
οικονομίας. 

 
 2019 2020 2021 

ΑΕΠ ττ 200.000 240.000 ; 
ΔΤ ;  100 ; 

ΑΕΠ στ.τ 250.000 240.000 250.000 
Ρυθμός 

πληθωρισμού 
- 25% 20% 

Κ.Κ.Π ΑΕΠ σε 
στ.τ2020 

1250 1200 ; 

Πληθυσμός ;  200 200 
Εργατικό 
Δυναμικό 

120 150 ; 

Απασχολούμενοι ;  120 ; 
% ανεργίας 25% ; 22% 

άνεργοι ;  30 33 
 

Δ1. Να συμπληρώσετε τα κενά του πίνακα παρουσιάζοντας τους σχετικούς 
υπολογισμούς.            

Μονάδες 10 
 

Δ2. Να υπολογίσετε την ονομαστική μεταβολή του ΑΕΠ μεταξύ 2019-2021. 
Που οφείλετε η συγκεκριμένη μεταβολή;      

Μονάδες 4 
 



Δ3. Να υπολογίσετε την πραγματική ποσοστιαία μεταβολή του ΑΕΠ μεταξύ 
των ετών 2019-2020 σε σταθερές τιμές του 2019.       

Μονάδες 6 
 
Δ4.Στο έτος 2022 παρατηρούνται οι εξής μεταβολές σε σχέση με το έτος 2021:  
α. Το ονομαστικό ΑΕΠ αυξάνεται κατά 21%.  
β. Το γενικό επίπεδο τιμών αυξάνεται κατά 10%  
γ. Το πραγματικό κατά κεφαλήν ΑΕΠ σε σταθερές τιμές του 2020 παραμένει 
αμετάβλητο.  
Να υπολογίσετε την πραγματική ποσοστιαία μεταβολή του πληθυσμού 
μεταξύ 2021-2022 .                  

Μονάδες 5  
 
 

 
 

Καλή επιτυχία!!!  


